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Cours la projection dans le plan avec Exercices avec solutions

Tronc CS

La projection

PROF : ATMANI NAJIB

dans le plan

[) La projection sur une droite
parallelement a une autre droite

I’ -
/(D)
’

’

ona: M' € (D),et(A)|[(MM')

(A

1)Définition

Soient (D) et (A) deux droites sécantes en un
pont A , et soit M un point du plan

La droite qui passe par M et paralléle a(A)
coupe (D) en un point M’

le point M’ s'appelle la projection du point M sur (D)
parallélement a (A) ou le projeté M sur

(D) parallelement a (A) ou I’lmage du point M par la

P

projection £,

sur (D) parallélement a (A) et on
ecrit: B, (M)=M'ouP(M)=M

la droite (A) s'appelle la direction de la projection

P(M)=M" : M'I'Image du point M par la

projection P

si B e (D) alors P(B) =

est invariant par la projection P

B on dit alors que le point B

2. Propriétés

m Chaque point de (D) est confondu avec sa projection

m Est tout point confondu avec sa projection est un point
de (D)

m On dit que la droite (D) est invariante par la projection
sur (D) parallelement a (A)
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Cas particulier
Si les droite (D) et (A) sont perpendiculaire (on dit aussi

orthogonales) on dit que M'est la projection orthogonale de
M sur (D)

Exercicel : Soit ABC est un triangle et M le

milieu de [AB]

1)Soit £ la projection sur (BC) parallélement a (AC)
B (4): 2(0). B(B) B (M)
p)Soit P, la projection sur (AC) parallélement a (BC)
. P p,(C) P, P, (M)

.(4). 2(C) R (B). P,

Réponse : 1) soit Pl la projection sur (BC)

Déterminer

Déterminer

parallelement a (AC)
Ona Ae(AC) et (AC)n(BC)={C} donc
p(4)=C

1

Ona B e( donc B est invariante par la projection

Pl donc P1 B)

donc C est invariante par la projection

)=¢

Soit M' = P, (M) on a M le milieu de [AB]

P donc P

C)
(
Ona Ce(BC)
1 1C

La parallele & (AC) passant par M passe
forcément par le milieu de [BC]
donc M’ est le milieu de [BC]

1) soit: £, la projection sur (AC)
paralléelementa (BC)

=
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Ona Ae(AC) donc P, (4)=A4

OnaC e( AC) donc C est invariante par la projection

)
)
(
C)

P, donc P, C)
Ona Be(BC) et (AC)n(BC)={C} donc
P,(B)=C

On a M le milieu de [AB] donc la parallele a
(BC) passant par M coupe [AC] en son milieu

soit: M" ce milieu donc P, (M) = M"

3. La projection d’un segment et de son milieu sur
une droite parallelement a une autre droite
Soi A et B deux points du plan et A' et B' sont

respectivement leur projection P sur sur (D)
parallélement & (A)

Propriété 1:
projection P est le segment
p([45])=[4B]
Propriété 2 : Silestle milieu de [AB] alors
P(I)=I"est le milieu du segment [A'B']

[A'B'] et on écrit:

On dit que la
projection
conserve les
milieux

O

Remarque :
ona: P([AB]) = [A’B’] donc pour tout point M du

segment [AB] : P(M)=M'e[A'B']

[N Théoreme de Thales et son théoreme
réciprogque
1)Théoreme de Thales :

Soient (D) et (A) deux droites sécantes en un
pont, et soient A'; B; C trois points alignés
du plan tel que (AB) et (A)ne sont pas
paralléles

L’image du segment [AB] par la

soient A’ ;
des points A ; B; C sur(D) parallélementa (A)

B';C’ respectivement les projetés

. AB _AB’
"AC AC
2)Théoréme de Thales avec les vecteurs :
Soient A" ; B';C’ respectivement les projetés des
points A ; B ; C sur droite( D) parallélement a (A)

Si  AB=kAC keR Alors:
AB =kAC’

On dit que la projection conserve le coefficient
d’alignement de trois points

Exercice2 : Soient ABC est un triangle et M un

Alors

avec

_27B

point définie par : AM =<

1)Construire le point M' le projeté de M sur la

droite(AC) parallélement & (BC)

2)Montrer que AM’:%TC et en déduire que

. 2

MM'=—-BC
3

Réponse : 1) soit: P la projection sur(AC)
parallelement a (BC)
Ona Ae (AC) donc A est invariante par la projection

P donc p(A) - A

On a C (BC) donc C est invariante par la projection P
donc P(C) =C

On a aussi :P(B) =C

AB et la projection conserve le

Et puisque AM

coefficient d’alignement de trois points
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2 —

Alors : AM':gAC

Ona

MM = WA+ AM =~ AB + 2 AC = £(-AB-+ AC) = 2BC
3 3 3 3
3)le théoreme réciproque de Thales

Soient (D) et (D') deux droites non paralléles

a une troisieme(A) , et soient A ; B deux
points de la droite (D) tel queA’ et B’

respectivement les projetés des points A ;
B sur (D) parallélementa (A)

Si C un point de la droite (D) et C' un point
A'B’

de la droite (D’)tel que A8
AC A'C’

Et les points A ; B et C sont dans le méme ordre
sur la droite (D) que les points A’; B et C' sur
la droite (D)

Alors : le point C’est la projection de C sur la
droite(D’)

parallélement a (A)et on a

(AA)II(BB)II(CC)

A B
// // r//?
(_D} s 7 P #
A B B F
Si: AB=kEF et P(B)=B'; P(A)=A";

P(E)=E'et P(F)=F'

Alors: A'B'=kE'F'
On dit que la projection conserve le coefficient
de colinéarité de deux vecteurs
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Soient (A) et (A') deux droites sécantes et A ;

B; C; D des points distinctes et k R tel que
AB=kCD ET siA' ; B';C' etD
respectivement les projetés des points A ; B ;
CetDsur la droite(A) parallélement a (A')
Alors : AB =kC'D’

On dit que la projection conserve le coefficient
de colinéarité de deux vecteurs

Exercice3: (réciproque de Thales):

Soient ABC est un triangle et 1 et I' deux

points tel que: ﬁng—C \

et Al = 2 AB
3

>

1) Montrer que [ est parla __' s

projection de I sur la droite B M
(AB) parallélement & (BC)

2) soit M est le milieu de
[BC] ; ladroite( AM ) coupe la droite (11") en G

Montrer que AG = %m
, I
Réponse:1)Ona Al = 3 AC donc “AIH=H§ ACH

donc Al :EAC donc ﬂ:g®

AC 3
Al 2 AR 12 2R
Etona: Al’=2AB donc |Ar]= SAB| donc
2 Al" 2
Al'=—AB donc =—
3 3 @
Al Al'
D’aprés (1) et (2) ona E: AB et d’apres

la réciproque de Thales : (11")||(BC)

Et puisque (AB) coupe (11") en 1" donc I”est
la projection del sur la droite (AB)
parallélement & (BC)

2) Ona ['est la projection de I sur la droite
(AB) parallélement a (BC) et M est le milieu
de [BC] Mq: E:%W 272

On considére P la projection sur (AM )

1w
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Parallélement a (BC)
Ona Ae (AM ) donc A est invariante par la projection

P donc P(A) =A@
la paralléle a (BC) passant par C est (BC) elle
coupe (AM) en M donc P(C) =M@

la parallele & (BC) passant par I est (11")elle
coupe (AM) en G donc P(I) =GO

%E edonc D’apres 0 et 9

. 2.
et @ et @ onaAG= §AM car la projection

Etonaen plus Al

conserve le coefficient d’alignement de trois points
Exercice4 : Soient ABC est un triangle et I le
milieu de [AC']. E un point de (AC)tel que :

1
IE=ZICet By (E) = F
Faire une figure et montrer que : BF = %E

Solution :

Ona: Jg = %ﬁ et | le milieude [AC]
Donc: Al =IC donc: 75 = 147
3
Etona: Ky (E) = F et B um)) =B

&t B (upy ) (A) = 4

Et puisque le la projection conserve le
coefficient d’alignement de trois points alors :

BF = 1 AB
3
Exercice5 : Soient ABC est un triangle et | le
milieu de [AC]
E unpoint tel que : BC = 4BE
La droite qui passe par £ et paralléle a (IB)
coupe (AC)en J
1)montrer que IC = 417 et en déduire que :
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AJ =5IJ
2)si (IB) N (AE) ={K} montrer que :
AE =5KE

Solution : 1)soit F .z, la projection sur
(AC) parallelement a(I/B)

Ona: BC =4BE et P, (B)=1et
Biacyus)(E) = J €t Fe )(C) = C et puisque la

o~

s
’,

projection conserve le coefficient d’alignement
de trois points alors : IC = 41.J
La déduction :

Ona AJ = AT +1J etllemilieude [AC]
Donc: AT = IC et par suite :
AJ=AI+1J =IC+1J = 4IJ + IJ =5IJ

2) soit B,z la projection sur (AFE)
parallélement a(IB)

On a: AJ=5l7et Py, 4)=A
Biaymy(D) = K €8 Biapy i) (J) = B

et puisque la projection conserve le coefficient

et

d’alignement de trois points alors : AE = 5KF

C’est en forgeant que I’on devient forgeron » Dit un proverbe.

C’est en s’entrainant réguliérement aux calculs et exercices

Que I’on devient un mathématicien
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